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Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swoj numer PESEL*,
— wpisz swojg date urodzenia,
— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.
Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.
Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.
Aby zda¢ czg¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.
Czytaj uwaznie wszystkie zadania.
Rozwiazania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.
8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] [c]| [o]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates

odpowiedz ,,A’:
| [c]| (o]

11. Staraj sie wyraZnie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ | m

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadziles wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

(8]
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Pamigetaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZL.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria 1 numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢
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Zadanie 1.

Pacjentowi, ktoremu amputowano stope na wysokosci stawow srédstopno-stgpowych, wykonano
odjecie typu

A. Lisfranca.

B. Choparta.

C. Syme'a.

D. Sharpa.
Zadanie 2.

Do ktérej grupy mobilnosci nalezy zaliczy¢ pacjenta poruszajacego si¢ w sposob ograniczony tylko
w pomieszczeniach zamknigtych?

A 0°
B. 1°
Cc. 2°
D. 3¢
Zadanie 3.

Wskaz dokument, w ktorym znajduje si¢ potwierdzenie prawa do refundacji protezy przez NFZ.

A. Zlecenie na zaopatrzenie w wyroby medyczne bedace przedmiotami ortopedycznymi.
B. Zlecenie na zaopatrzenie w §rodki pomocnicze przystugujace comiesigcznie.

C. Zalacznik — Wyréb na zaméwienie indywidualne.
D

Druk — Orzeczenie-Zamowienie.

Zadanie 4.

Powyzej ktorej wartosci kata skrzywienia, wg metody Cobba, deformacja krggostupa uznana jest za
skolioze?

A. Powyzej4°.
B. Powyzej 6°.
C. Powyzej 8°.
D. Powyzej 10°.

Zadanie 5.

Ktory uktad biomechaniczny nalezy zastosowac w ortozie, aby odciazy¢ konczyng dolna?
A. Przemieszczenie osi przegubu kolanowego.
Szynowanie jednostronne z dociskiem uda.

B
C. Podparcie zastepcze pod guz kulszowy.
D

Szynowanie okr¢zne podudzia.
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Zadanie 6.
Ktéra z metod jest najdokladniejsza przy wykonywaniu negatywu gipsowego dla protezy

podrzepkowej?

A. Dwuskrzynkowa.
B. Skrzynkowa.

C. Opaskowa.

D. Platowa.

Zadanie 7.

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli, oblicz koszt surowcéw i materiatéw potrzebnych do

wykonania sznurowki ortopedycznej. oSzt SUrOWCOW 1 materialow 3
A. 90 71 czas pracy technika ortopedy 300 min
B. 1004 koszjc godziny pracy tecl.mlka ortc?pedy 30 zt
marza od sumy wszystkich kosztow 20%
C. 1504 koszt gotowej sznurowki 300 zt
D. 180z

Zadanie 8.

Ktéry uchwyt nadgarstkowy stosowany jest wylacznie do konstruowania protez po wyltuszczeniu

w nadgarstku?

A. Cylindryczny.

B. Przegubowy.

C. Obrotowy.

D. Staly.
Zadanie 9.

Ile wyniesie koszt zakupu materiatéw ujetych w specyfikacji?

Specyfikacja materiatéw zuzytych do wykonania petli 6semkowej

A. 15,60zt nazwa materiatu jedn.ostka ilosé . Kosat
miary jednostkowy
B. 20,10z guma szelkowa mb 2,00 4,50 zt/mb
C. 33,60zt neopren mb 0,20 25,00 zt/mb
D. 37.50z lamowka mb 1,00 1,20 zt/mb
tasma velcro mb 0,5 3,80 zt/mb
nici szpulka 1 3,00 zt/szp.
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Zadanie 10.

Ktoéry etap wykonania negatywu gipsowego zaznaczono na schemacie znakiem X?

Zaznaczenie miejsc wrazliwych
i przeznaczonych do odciazenia kikuta.

Natozenie drutu na kikucie, utatwiajace
zdjecie negatywu.

]
Owiniecie kikuta opaska gipsowa.

A. Nalozenie na kikut folii spozywcze;.

B. Namoczenie opasek gipsowych.

C. Domodelowanie negatywu.

D. Zaznaczenie miejsc wrazliwych i przeznaczonych do odciazenia kikuta.
Zadanie 11.

Ktéry z wymiaréw na rysunku przedstawia wysokosc¢ od krgtarza wigkszego kosci udowej do podtoza?
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Zadanie 12.

Po wykonaniu obrobki koncowej pozytywu gipsowego nalezy

A. natlusci¢ go wazelina.
B. odttuscié¢ go benzyna.
C. posypac go talkiem.
D

zwilzy¢ go woda.

Zadanie 13.

Do ktorej grupy ortoz nalezy aparat ortopedyczny, ktérego opis zamieszczono?

Aparat ortopedyczny, ktory znosi réznego rodzaju znieksztatcenia, bedgce konsekwencjq wad rozwojowych,
urazéw, zapalen, porazen czy niedowfadow miesniowych, stuzy tez do zapobiegania nawrotowi znieksztatfcenia
usunietego leczeniem zachowawczym czy operacyjnym.

A. Unieruchamiajacych.
B. Stabilizujacych.

C. Odciazajacych.

D. Korekcyjnych.

Zadanie 14.
Z ktorych elementéw konstrukeyjnych zbudowany jest gorset Milwaukee?
A. Kosza biodrowego, strzemienia i opasek.
Kosza biodrowego, wspornikéw 1 pelot.

B
C. Podpaszek, strzemienia i tasm.
D

Szyn, przegubdw i pelot.

Zadanie 15.

Stosowanie prostotrzymacza Taylora wskazane jest w przypadku

A. bocznego skrzywienia krggostupa.
B. gruzliczego zapalenia krggostupa.
C. choroby Scheuermanna.

D. choroby Bechterewa.

Zadanie 16.
Ktéry element protezy nalezy zaproponowac pacjentowi z bardzo krétkim kikutem uda?

A. Pas biodrowy z szyna.
B. Lej pelnokontaktowy.
C. Lej podcisnieniowy.
D

Kosz biodrowy.
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Zadanie 17.

W ktorym przypadku najlepszym typem =zawieszenia sterujacego proteza begdzie zawieszenie

dwuciggtowe?

A.

B.
C.
D

Bardzo krétki 1 krétki kikut ramienia.
Bardzo krétki i dtugi kikut ramienia.
Krotki 1 Sredni kikut ramienia.

Sredni i dhugi kikut ramienia.

Zadanie 18.

Ktére zaopatrzenie ortopedyczne nalezy zastosowac u pacjenta z uszkodzonym nerwem tokciowym?

SO0 w >

Luske podporcza dloni i przedramienia.
Aparat szynowo-opaskowy na ramig.
Ortoze¢ Andersona.

Ortoze Engena.

Zadanie 19.

Ktéry kohierz ortopedyczny zostal opisany ponizej?

Kotnierz zbudowany jest ze spienionego polietylenu. Sklada si¢ z czesci przedniej i tylnej spinanych tasmaq velcro.

Podpiera brode i okolice potylicy. Koinierz dobrze unieruchamia odcinek szyjny kregostupa, nie pozwalajqc

na jego zginanie, prostowanie i ruchy rotacyjne.

A. Polgorsetowy Philadelphia.

B. Stabilizujacy Campa.

C. Potsztywny Florida.

D. Migkki Schanza.
Zadanie 20.

Do jakiego poziomu ciata pacjenta powinien sigga¢ goérnym brzegiem wysoki kosz ortozy

unieruchamiajacej staw biodrowy?

A.

B.
C.
D

3-5 cm ponizej katéw topatek.

2-3 cm powyzej katéw topatek.

3-5 cm ponizej grzebieni biodrowych.
2-3 cm powyzej grzebieni biodrowych.
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Zadanie 21.

Ktoéry etap wykonania obuwia ortopedycznego zaznaczono na schemacie znakiem X?

Przygotowanie spodow

Uszycie cholewek

Zdjecie obuwia z kopyt

A. Czyszczenie obuwia.

B. Wklejenie wktadek.

C. Wykr6j cholewek.

D. Montaz obuwia.
Zadanie 22.

Jaki rodzaj zaburzenia w budowie stopy przedstawiono na rysunku?

A. Rozszerzenie przodostopia.

Plaskostopie poprzeczne.

B
C. Ptaskostopie podtuzne.
D. Koslawos¢ palucha.

Zadanie 23.

Dla ktérej stopy wskazane jest obuwie ortopedyczne wyposazone w zamieszczone w ramce elementy
konstrukcyjne?

— dodatkowe wypetnienie czesci pietowej

A. Plasko-przywiedzionej. — podparcie sklepienia podiuznego

B. Porazennej pigtowej. — wydluzenie obcasa ku tytowi
C. Wiotkiej porazenne;. — usztywniony jezyk
D. Konsko-szpotawej.
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Zadanie 24.

Na ktorym rysunku pokazano elementy lecznicze, ktérych nalezy uzy¢ do zaprojektowania obuwia

ortopedycznego na utrwalone stopy ptasko-koslawe?
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Zadanie 25.

Korzystajac z zamieszczonej charakterystyki, okresl rodzaj obuwia ortopedycznego.

Obuwie jest budowane na odlewach gipsowych, na ktérych wykonuje sie odpowiednie nadlewy w celu
odcigzenia miejsc bolesnych. Wktadki korkowe lub polocelowe muszq posiadac taki ksztaft, ktéry zapewni
odcigzenie miejsc wrazZliwych, stworzy pefng powierzchnie podparcia, przenoszqgc punkt ciezkosci z brzegu
zewnetrznego do srodka. W tym samym celu stosuje sie obcas ortopedyczny odwrécony i wysuniety. But posiada
przedtuzony podnosek po stronie przysrodkowej ku tytowi do 1/2 gtowy | kosci srodstopia oraz zaktadke po
stronie przeciwnej, siegajgcg do 2/3 tylnej diugosci podeszwy. Zaktadka nie mozie uciskac¢ zwykle obnizonej
i wystajgcej kostki zewnetrznej. Wewngtrz buta znajduje sie miekka wyscidtka. Sznurowanie przedfuzone lub
dfugie.

A. Na nieutrwalone stopy ptasko-koslawe.
B. Na utrwalone stopy konsko-szpotawe.

C. Na nieutrwalone stopy pigtowe.
D.

Na utrwalone stopy wydrazone.

Zadanie 26.
Z ktoérego materiatu nalezy uformowac usztywniony jezyk w obuwiu na stopy opadajace?
A. Filcu.
B. Podszewki.
C. Skory cielece;.
D

Kruponu ortopedycznego.
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Zadanie 27.

Ktérego zestawu urzadzen 1 narzedzi nalezy uzy¢ do wykonania obuwia ortopedycznego?

A. Szarfowaczka, drasarka, kopyta drewniane.
B. Krajak, kraweznik, model przestrzenny.

C. Cwiekarka, néz, piec do termoplastéw.
D

Wybijak, polerka, lamowarka.
Zadanie 28.
W jakim celu, przy produkcji obuwia ortopedycznego, uzywana jest gabka lateksowa?

A.  Wzmocnienia SZWOW.

B. Wpykonania podeszwy.

C. Wrykonania podpodeszwy.

D. Odciazenia miejsc wrazliwych.
Zadanie 29.

Do scieniania krawedzi cholewek obuwia ortopedycznego nalezy uzyc

A. szarfowaczki.

B. kantociagu.

C. krajarki.

D. rajfla.
Zadanie 30.

Ktoére; wskazoéwki, dotyczacej konserwacji, nalezy udzieli¢ pacjentowi przy odbiorze obuwia

ortopedycznego?

A. Wypehi¢ wngtrze zamoczonych butéw gazetami i suszy¢ na stoncu.
B. Czysci¢ sucha szmatka i pastowac pasta do obuwia skorzanego.

C. W przypadku zamoknigcia obuwia suszy¢ je przy kaloryferze.

D. Czysci¢ mokra szmatka i pastowac pasta bezbarwna.

Zadanie 31.
W ktéry typ worka stomijnego nalezy wyposazy¢ pacjenta z przetoka uktadu moczowego?

A. Kolostomijny bez filtra.
B. Kolostomijny z filtrem.
C. [lleostomijny.
D

Urostomijny.
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Zadanie 32.

Przy ktérym schorzeniu wskazane jest stosowanie elastycznych ponczoch uciskowych?

A. Zwichnigcie stawu biodrowego.
B. Zylaki koficzyn dolnych.

C. Szpotawosc stop.
D

Koslawos¢ kolan.
Zadanie 33.
W dobrze raczki laski inwalidzkiej najwazniejszym jest, aby raczka
A. znajdowala sig na wysokos$ci potowy uda.
B. znajdowtla si¢ na wysokosci biodra.

C. posiadata zaokraglony ksztatt.
D. podpierata ktab kciuka.

Zadanie 34.

U chorych z gos¢cowym ograniczeniem ruchu, na kuli inwalidzkiej nalezy dodatkowo zamontowac

A. regkawicg poprawiajaca chwyt.
B. rgkaw przeznaczony na kikut.
C. podparcie przedramienne.
D

koszyk podreczny.
Zadanie 35.

Ktoéra laska jest najodpowiedniejsza dla osoby niewidomej?

A. Drewniana z zaokraglonym uchwytem.
B. Duraluminiowa z nasadka gumowa.
C. Rozsuwana, chowana w pokrowcu.

D. Biala, wielokrotnie sktadana.

Zadanie 36.

Pacjent z duzym znieksztalceniem w obrgbie tutowia, w celu zamaskowania zaopatrzenia

ortopedycznego powinien wybiera¢ ubrania

A. 1z glebokim dekoltem o prostym kroju.
B. z materialéw jasnych i przejrzystych.

C. z materiatébw wzorzystych i luznych.
D

z golfem i obcisle.
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Zadanie 37.

Podczas przegladu aktywnego wozka inwalidzkiego, technik ortopeda powinien sprawdzic¢

A. stan szybkoztaczy na kotach.
B. sprawno$¢ sktadania ramy.

C. zuzycie podiokietnikéw.
D

ustawienie zaglowka.
Zadanie 38.
Podczas zimowego przegladu mobilnego balkonika dla osoby z niepetnosprawnoscia ruchowa, nalezy

szczegolnie skontrolowac

A. hamulec i opony antyposlizgowe.
B. odchylane siedzisko i poteczke.

C. podpaszki i koszyk na zakupy.
D

obejme piersiowa i uchwyty.

Zadanie 39.

W przypadku uszkodzenia két w wézku inwalidzkim, technik ortopeda powinien naprawi¢ uklad

A. kierowniczy.
B. hamulcowy.
C. sterujacy.

D. jezdny.

Zadanie 40.
Co ostabia dobry kontakt podczas negocjacji?

A. Podtrzymywanie korzystnej atmosfery.
B. Koncentracja uwagi na partnerze.

C. Brak kontaktu wzrokowego.

D. Brak agresji sfownej.
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